Информация о музейном уголке
МОУ СОШ с. Большая Ижмора

1.Дата открытия и характеристика
      Работа по созданию музейного уголка школы  МОУ СОШ с. Большая Ижмора  была начата в   2003 году по инициативе Козлова Федора Степановича, уроженца села Большая Ижмора, ныне проживающего в городе Пермь. Федор Степанович является Почетным жителем нашего села, активным участником в деле воспитания подрастающего поколения. 
     В 2003 году школа праздновала свой 160- летний юбилей, поэтому создание музейного уголка придало школе новый статус. К этому времени в школе уже был оформлен ряд экспозиций. Сюда входит стендовый материал «Страницы истории школы»;  стенды, посвященные выпускникам и учителям ; материал, посвященный Великой Отечественной войне, ветеранам войны. Педагогами и учащимися был собран материал о директорах, учителях со времён образования школы. Сбор материала ведётся и по сей день. 
   2. Совет музея
    Возглавляет работу музейного уголка его Совет. В состав Совета входят директор школы, учитель истории, педагоги, учащиеся. Совет музейного уголка собирается 2-3 раза в год, он определяет перспективы деятельности музея, планирует работу на год. В плане определяется исторический подход, события, подлежащие исследованию, способы сбора и обработки информации, методы вовлечения школьного коллектива в изучение той или иной темы, конкретизируется работа Совета музейного уголка, распределяются обязанности среди членов Совета.
3. Краткая характеристика фондов музейного уголка
В музейном уголке содержится пока еще небольшое количество экспонатов,  большая часть из них подлинная. Учет поступления экспонатов ведется в инвентарной книге. В ней указываются время и источник поступления материалов, наименование и краткое описание предметов, их количество, материал.
 Учащимися собраны изделия из дерева, которые являлись основными орудиями труда у селян в XIX веке. Здесь хранятся деревянные изделия: ложки, чашки,  маслобойка, прялка, гребень, рубель, ступа, стол, лавка, переданные  музею жителями нашего села. Кроме того, в  музейном уголке собраны изделия и из железа: весы, утюги, рогач, кочерга.  
Большая часть музейного уголка занята материалами, отражающими участие наших земляков в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 г. В музейном уголке  хранятся   Книги Памяти, где опубликованы списки жителей нашего села, погибших в эти страшные годы. На отдельном стенде – фамилии и фотографии  погибших односельчан. В музейном уголке создан отдельный стенд Герою Советского Союза- М.Дунаеву.
 Музейный уголок  МОУ СОШ с. Большая Ижмора – это частица истории родного края. Здесь представлен богатый этнографический колорит, созданный усилиями педагогов, учащихся и жителей села, присущий именно нашему региону. Котунов П.В. в «Книге отзывов» оставил  такую запись: «Память о прошлом – это путь в будущее! Я рад, что встретил здесь людей, которым небезразлична история нашей малой Родины. Прекраснейший музей, интереснейшие и даже редчайшие экспонаты дают представление об укладе жизни тех, кого уже, к сожалению, нет на этой земле. Но они не забыты. Их помнят».  
4. Основные направления деятельности  музейного уголка:
1. История школы  
2. Из истории Великой Отечественной войны  
3. «История в лицах…»
4. «Традиции провинциальной старины» 
5. «Истоки нашей духовности»

5.Оформление экспозиций и разделов :
1. Из истории Великой Отечественной войны…
- «Герои Советского Союза – наши земляки»
 - Книга памяти «Никто не забыт, ничто не забыто!»
2. История школы:
- «Школа в годы войны»;
- «История школы в разные годы»;
- Летопись школы: праздники и будни.
3. История в лицах…:
-«Герои нашего времени»;
- Выпускники школы;
- Почетные жители села;
4. «Традиции провинциальной старины»
- предметы быта
- утварь
- одежда
- фотографии
5. «Истоки нашей духовности »
-письма с войны

-произведения, созданные поэтами и писателями нашего края
